全校輔導傑出導師專訪---數學系 舒宇宸副教授

撰文:不分系 吳亭如

訪談:心輔組 鄭淑惠、林淑娟、不分系 吳亭如

為了更認識舒老師,我們在訪談前先上網搜尋他的蹤跡,從各大論壇看見學生們讚賞他活潑有趣、充滿教學意義的微積分課堂。無論是老師或助教,課堂中總是展現出滿滿的耐心與教學熱忱,讓學生們十分喜愛。

這讓我們更好奇舒老師的廬山真面目。當門打開,穿著整齊正式的他掯著 大背包、手裡還拿著一盒款待我們的點心,還沒坐下就親切地與訪談小組聊起 家常,絲毫看不出老師才剛結束一整天的活動,毫無倦容反而精神奕奕,讓他 更像是一位親切又可靠的大學長,帶著活力也帶著讓人安心的溫度。

預判了你的預判:與學生同在的課堂與陪伴

「預判了你的預判!」舒老師笑著說,邊從背包中拿出一盒點心。他早就 想到訪談小組可能會準備食物招待來賓,乾脆先行一步,自備足夠份量的點心 分享給大家,為訪談現場增添輕鬆又溫馨的氛圍。

這樣的貼心不僅展現在訪談現場,從中更可以想像舒老師在課堂上的共感能力。為了避免課程顯得沉悶,他經常以學生感興趣的話題切入,拉近彼此距離。像是在建築系的微積分課,他曾讓學生手作建築微模型,挑戰在地震台上不倒塌;在計算機課程中,他則帶領學生設計大型密室逃脫 RPG 遊戲,將數學與程式設計融合。舒老師希望透過這些活動,讓學生理解數學不只是紙上的演算,更能應用於真實生活。

這些看似天馬行空的教學設計,其實都蘊藏著他激發學生興趣的巧思與用心。難怪學生們在網路論壇上,紛紛表達對他課程的喜愛,打動學生的,不只

是他出色的教學,而是那份源自同理的陪伴與理解。

正因如此,學生們有時也會向他傾訴「不能告訴爸媽、也不想讓其他人知道的祕密」。訪談小組不禁好奇,舒老師是如何建立這樣難得的信任關係?

「用學生與同儕相處的方式對待他們,他們就會覺得你是其中一份子,也願意聽你說的話。」—以他們的語言與行為模式與之並肩,是他維繫關係的祕訣。說來簡單,做起來卻不輕鬆。學生的信任是一份沉重的責任,不能輕易訴諸他人,而這樣的陪伴,有時也會遭遇不必要的揣測與誤會。他仍選擇默默承擔,以真誠回應。

「假設你能與別人共感,你會不會發現這世界的黑暗總是大過光明?」這句話讓筆者沉默許久。原以為陪伴學生就像戲劇中那般溫馨動人、師生情誼充滿光亮與希望,然而現實卻是一路在風雨中艱難前行,既孤單,也沈重。



你,相信光嗎?《迪迦·奥特曼》

助人陪伴的路上,常有不被理解、只能默默吞下的苦;也有無私付出後,換來冷漠甚至拒絕的時刻。要拉一個陷在泥沼裡的人上岸,怎能不親手沾泥?要在黑暗中陪伴同行,又怎麼可能不跌跌撞撞?但他始終相信,只要不放棄,總有一天能走出黑暗,看見學生重新找回生活的節奏。

舒老師談起那些曾經協助過的學生時,語氣溫柔而堅定。他們有人考上理想的研究所,有人找到熱愛的工作,也有人遠赴國外深造。每當這些學生回到成大,總會約老師吃頓飯、聊聊天。而讓訪談小組最感動的是,老師總能叫出他們的名字,甚至說出他們的近況—那不只是記得,而是把每個學生都真正放在心上。

共感裡的界限,學習與黑暗共存而不熄滅

當聊到大學導師的角色時,訪談小組與舒老師談及大學生正處於從青少年邁向成人的轉變期,面對人生中許多第一次的嘗試:第一次租屋、考駕照、談戀愛、找實習、思考未來。導師的角色,不再是替他們打點一切的「保母」,而是在學生第一次陷入低谷、感到迷惘時,幫助他們穩住情緒、找到資源。在這樣的階段,導師的界限格外重要一什麼時候該伸出援手?什麼時候該轉介?又是什麼時候該放手,讓學生自己學會處理問題?這之間的拿捏並不容易。

舒老師提到「緣分」一詞,大學導師不像國高中導師那樣每天接觸,而更像是「學生知道在需要時,有人會在」的存在。比如透過導師聚聊近況,或從心輔量表中發現學生狀況不佳時,他會主動關心。但最終導師能提供的協助,也取決於學生是否願意接受。也許比起急著介入,反而需要學會收起關心與期待,靜靜相信學生有能力走出自己的路。

當學生主動求助時,他會扮演橋樑角色,協助轉介心理師、律師、醫師等專業資源。在訪談過程中,我們也感受到他獨特的風格—用「真愛卡」或「紫微斗數」等方式與學生對話,看似輕鬆,實則是透過這些工具,為陪伴鋪起一條安全的道路。他相信專業,也相信學生,更相信自己能在兩者之間,找到一個適當的位置,靜靜守候學生走過人生的轉折點。

正如他在師資培訓課中所說,設計這麼多教學橋段,不只是為了讓師培生 學會教課本內容,更因為他相信:「總有一天,我們也會有孩子。而未來教我們 孩子的老師,可能正是你們。」他笑說:「到那時,冤冤相報何時了(誤),我當然希望你們能好好教我的孩子。」這句半玩笑的話,卻藏著他對教育最真誠的換位思考:如果今天站在學生面前的是你最在乎的人,你會怎麼教他?怎麼陪他?舒老師相信這樣的善意會循環流轉,只要你真心對待學生,學生未來也會用同樣的方式,對待他們的學生。

「當導師是一種功德台灣(誤),有誠則靈。」舒老師這句話,讓我們想起諮商中強調的人本主義,支持一個人走過困難的,從來不是多麼高深的技巧,而是那段真誠、在乎的連結。當一個人在迷霧中感到孤單無依時,正是這條看似細微的陪伴之繩,讓他能繼續向前、不至於迷失。

真實陪伴著的日常,你不會是一個人

我們都是人,不是擁有無邊法力的救世主,也無法期待誰成為我們的救星。但正如舒老師所說:「我們從來不是一個人。」學會求助、善用資源,是對自己 勇敢的回應。像是學校心輔組提供的個別諮商、社會科學院的免費法律諮詢, 甚至政府與民間團體設立的求助專線,都是我們為自己爭取支持與希望的方式。

讓人感動的是,訪談結束的隔天,舒老師竟還記得記者提問過的細節,主動傳來幾則相關新聞與資訊。這讓我們又驚又喜,也讓人理解為何學生們如此信任他,因為老師是真正把每一次互動放在心上,小小的舉動,卻傳遞出深刻的在乎與真誠。

我們總覺得,舒老師像是大雪紛飛的夜裡,一盞溫暖的燭光。即使火光微弱,他仍努力守護,只為照亮他人前行的路,直到學生找到屬於自己那團能夠長明的火焰。這份微小卻真實的光芒,正是在第一線默默陪伴的力量。

這次訪談,讓我們看見了陪伴背後的辛勞,也看見了選擇堅持的勇氣。人 生不只有光明,也有幽暗低谷,但在黑暗中,請記得:你並不孤單,仍有許多 溫柔的力量與你同行。願這篇專訪成為你低潮時的一束微光,輕輕提醒你—你不需要獨自走過,因為,你從來不是一個人。